
Batteria 3 – Funzionario Direttivo (Affari Comunitari) 

01 - Ai sensi dell'art. 234 del Trattato sul Funzionamento dell'Unione europea, il Parlamento europeo, 

cui sia presentata una mozione di censura sull'operato della Commissione, non si può pronunciare su 

tale mozione prima che siano trascorsi almeno: 

A) tre giorni dal suo deposito e con scrutinio pubblico 

B) cinque giorni dal suo deposito e con scrutinio pubblico 

C) sette giorni dal suo deposito e con scrutinio pubblico 

ANSWER: A 

02 - Ai sensi dell'art. 243 del Trattato sul Funzionamento dell'Unione europea, quale istituzione 

europea è deputata a fissare gli stipendi, le indennità e le pensioni del presidente del Consiglio 

europeo e del presidente della Commissione?  

A) Il Consiglio 

B) Il Consiglio europeo 

C) La Corte di giustizia 

ANSWER: A 

03 - Ai sensi dell'art. 263 del Trattato sul Funzionamento dell'Unione europea, la Corte di giustizia 

dell'Unione europea è competente a pronunciarsi sui ricorsi proposti da uno Stato membro, dal 

Parlamento europeo, dal Consiglio o dalla Commissione in caso di: 

A) tutte le alternative di risposta sono corrette 

B) violazione delle forme sostanziali 

C) violazione dei trattati 

ANSWER: A 

04 - Ai sensi dell'art. 41, III paragrafo, lett. a, del Trattato sull'Unione europea, le decisioni che 

stabiliscono le modalità di costituzione e di finanziamento del fondo iniziale, in particolare le dotazioni 

finanziarie assegnategli, sono adottate:  

A) dal Consiglio a maggioranza qualificata, su proposta dell'alto rappresentante dell'Unione per gli affari 

esteri e la politica di sicurezza 

B) dal Parlamento europeo a maggioranza assoluta, di intesa con l'alto rappresentante dell'Unione per gli 

affari esteri e la politica di sicurezza 

C) dal Consiglio europeo a maggioranza dei presenti, su iniziativa dell'alto rappresentante dell'Unione per 

gli affari esteri e la politica di sicurezza 

ANSWER: A 

05 - Il Parlamento europeo, il Consiglio e la Commissione hanno stabilito di lavorare all'introduzione di 

risorse proprie sufficienti a coprire i rimborsi di "NextGenerationEU": 

A) nell'accordo interistituzionale del dicembre 2021 

B) nella nota interistituzionale del novembre 2021 

C) nell'accordo interistituzionale del dicembre 2022 

ANSWER: A 

06 - Quale percentuale, in misura approssimativa, indica il numero dei programmi dell'Unione europea 

gestita in modalità concorrente?  

A) Circa il 70% 

B) Circa il 60%  

C) Circa il 10% 

ANSWER: A 

07 - I programmi finanziati dal bilancio dell'Unione europea rientrano in una delle modalità di 

attuazione, che sono: 

A) Tre 



B) Due 

C) Quattro 

ANSWER: A 

08 - Ai sensi dell'art. 107, II paragrafo, del Trattato sul Funzionamento dell'Unione europea, in materia 

di aiuti concessi dagli Stati, quale tra i seguenti sono compatibili con il mercato interno? 

A) Tutte le alternative di risposta sono corrette 

B) Gli aiuti a carattere sociale concessi ai singoli consumatori, purché siano accordati senza 

discriminazioni determinate dall'origine dei prodotti 

C) Gli aiuti destinati a ovviare ai danni arrecati dalle calamità naturali o da altri eventi eccezionali 

ANSWER: A 

09 - Ai sensi dell'art. 108, II paragrafo, del Trattato sul Funzionamento dell'Unione europea, in materia 

di aiuti concessi dagli Stati, se lo Stato interessato non si conforma alle indicazioni della Commissione 

entro il termine stabilito: 

A) la Commissione o qualsiasi altro Stato interessato può adire direttamente la Corte di giustizia 

dell'Unione europea 

B) qualsiasi Stato interessato può adire direttamente la Corte di giustizia dell'Unione europea 

C) il Consiglio europeo sollecita la Commissione affinché adisca direttamente la Corte di giustizia 

dell'Unione europea 

ANSWER: A 

10 - Ai sensi dell'art. 67, I paragrafo, del Regolamento (UE) 2021/1060, per quanto concerne le regole 

specifiche di ammissibilità in materia di sovvenzioni, i contributi in natura sotto forma di forniture di 

opere, beni, servizi, terreni ed immobili in relazione ai quali non è stato effettuato alcun pagamento 

giustificato da fatture o documenti di valore probatorio equivalente possono essere considerati 

ammissibili. Tuttavia, al tal fine, devono essere soddisfatte delle condizioni. Il candidato illustri 

l'alternativa di risposta che prevede tutte le condizioni richieste dalla norma de qua. 

A) Il sostegno pubblico a favore dell’operazione che comprende contributi in natura non supera il totale 

delle spese ammissibili, esclusi i contributi in natura, al termine dell’operazione; il valore attribuito ai 

contributi in natura non supera i costi generalmente accettati sul mercato in questione; il valore e la 

fornitura dei contributi in natura possono essere valutati e verificati in modo indipendente; nel caso di 

terreni o immobili, può essere eseguito un pagamento ai fini di un contratto di locazione per un importo 

nominale annuo non superiore a una singola unità della valuta dello Stato membro; nel caso di contributi 

in natura sotto forma di prestazione di lavoro non retribuita, il valore di tale prestazione è stabilito 

tenendo conto del tempo impiegato verificato e del tasso di remunerazione per una prestazione di 

lavoro equivalente 

B) Il sostegno pubblico a favore dell’operazione che comprende contributi in natura non supera il totale 

delle spese ammissibili, inclusi i contributi in natura, al termine dell’operazione; il valore e la fornitura dei 

contributi in natura possono essere valutati e verificati in modo indipendente; nel caso di terreni o 

immobili, può essere eseguito un pagamento ai fini di un contratto di locazione per un importo nominale 

annuo pari ad una singola unità della valuta dello Stato membro; nel caso di contributi in natura sotto 

forma di prestazione di lavoro non retribuita, il valore di tale prestazione è stabilito tenendo conto del 

tempo impiegato verificato e del tasso di remunerazione per una prestazione di lavoro equivalente; 

all’acquisto dei beni ammortizzati non hanno contribuito sovvenzioni pubbliche 

C) Il sostegno pubblico a favore dell’operazione che comprende contributi in natura non supera il totale 

delle spese ammissibili, esclusi i contributi in natura, al termine dell’operazione; il valore attribuito ai 

contributi in natura non supera i costi generalmente accettati sul mercato in questione; i costi si 

riferiscono esclusivamente al periodo di sostegno all’operazione; il valore e la fornitura dei contributi in 

natura possono essere valutati e verificati in modo indipendente; nel caso di terreni o immobili, può 

essere eseguito un pagamento ai fini di un contratto di locazione per un importo nominale annuo 

superiore a una singola unità della valuta dello Stato membro; nel caso di contributi in natura sotto 



forma di prestazione di lavoro non retribuita, il valore di tale prestazione è stabilito tenendo conto del 

tempo impiegato verificato e del tasso di remunerazione per una prestazione di lavoro equivalente 

ANSWER: A 

11 - Ai sensi dell'Allegato X, recante "Elementi degli accordi di finanziamento e dei documenti 

strategici- articolo 59, paragrafi 1 e 5", II paragrafo, lett. d, del Regolamento (UE) 2021/1060, quale tra 

i seguenti è un elemento richiesto dal documento strategico? 

A) La sorveglianza e la rendicontazione per quanto concerne l'attuazione dello strumento finanziario allo 

scopo di garantire la conformità agli articoli 42 e 50, rispettivamente, in materia di trasmissione dei dati e 

di responsabilità dei beneficiari 

B) I risultati prefissati che lo strumento finanziario interessato dovrebbe raggiungere per contribuire agli 

obiettivi specifici e ai risultati della priorità pertinente 

C) La strategia e la politica d'investimento, compresi le modalità di attuazione, i prodotti finanziari da 

offrire, i destinatari finali che si intende raggiungere e, se del caso, la combinazione prevista con il 

sostegno sotto forma di sovvenzioni 

ANSWER: A 

12 - Ai sensi dell'Allegato III, recante "Condizioni abilitanti orizzontali - articolo 15, paragrago 1", n. 1, 

del Regolamento (UE) 2021/1060, sono in atto meccanismi di controllo che coprono gli appalti pubblici 

e la relativa aggiudicazione nell'ambito dei Fondi, in linea con la normativa dell'Unione europea in 

materia di appalti. Tale requisito comprende le modalità per: 

A) garantire la raccolta di dati efficaci ed affidabili sulle procedure di aggiudicazione degli appalti pubblici 

superiori alle soglie dell'Unione europea, in conformità degli obblighi di rendicontazione di cui agli 

articoli 83 e 84 della direttiva 2014/24/UE ed agli articoli 99 e 100 della direttiva 2014/25/UE 

B) garantire il controllo e l'analisi dei dati da parte delle autorità nazionali competenti in conformità 

dell'articolo 109, paragrafo 3, della direttiva 2014/24/UE e dell'articolo 19, paragrafo 5, della direttiva 

2014/25/UE 

C) rendere disponibili i risultati delle analisi al pubblico in conformità dell'articolo 54, paragrafo 23, della 

direttiva 2014/24/UE e dell'articolo 88, paragrafo 7, della direttiva 2014/25/UE 

ANSWER: A 

13 - L’utilizzo del quadro logico si associa, di norma, ad un approccio più generale, meglio conosciuto 

come "PCM", vale a dire "Project Cycle Management", intendendo la gestione del ciclo del progetto 

che definisce le fasi chiave di un progetto, in cui ciascuna di esse è legata alla precedente e pone le basi 

per la successiva. Infatti, il PCM ed il quadro logico sono trattati congiuntamente nella guida di 

riferimento della Commissione europea. Tanto premesso, il candidato illustri l'alternativa di risposta 

contenente tutte le fasi chiave di un progetto europeo. 

A) Programmazione, identificazione, formulazione, finanziamento, realizzazione, valutazione 

B) Programmazione, identificazione, formulazione, finanziamento, realizzazione, valutazione, esecuzione 

C) Programmazione, identificazione, formulazione, finanziamento, realizzazione, valutazione, 

divulgazione 

ANSWER: A 

14 - L’esito derivante dalla realizzazione del progetto europeo, vale a dire un cambiamento 

apprezzabile in termini sufficientemente ampi, a cui anche altri progetti ed azioni possono contribuire, 

ma prodotto direttamente dal progetto, come, a titolo esemplificativo, creare nuove opportunità 

occupazionali nel settore turistico per i giovani delle aree alpine, è definito: 

A) obiettivo specifico 

B) proposito analitico 

C) finalità raggiunta 

ANSWER: A 

15 - Quale sezione del bando pubblico contiene le informazioni sull’Amministrazione Aggiudicatrice, 

sull’oggetto del progetto e sull’importo di riferimento, nonchè le informazioni di carattere giuridico, 



economico, finanziario e tecnico (cauzioni e garanzie richieste; modalità di pagamento; forme 

giuridiche ammesse in caso di consorzi; requisiti di capacità economica e finanziaria; requisiti di 

capacità tecnica) ed i criteri di aggiudicazione, le tempistiche e le scadenze? 

A) Il bando 

B) L'avviso 

C) Il capitolato 

ANSWER: A 

16 - Ai sensi dell'art. 5 del Regolamento (UE) n. 2021/1060 del Parlamento europeo e del Consiglio del 

24 giugno 2021, il Fondo Europeo di Sviluppo Regionale, il Fondo Sociale Europeo Plus, il Fondo di 

coesione ed il Fondo Europeo per gli Affari Marittimi, la Pesca e l'Agricoltura sostengono alcuni 

obiettivi strategici, quale, a titolo esemplificativo, un’Europa più sociale ed inclusiva mediante 

l’attuazione del pilastro europeo dei diritti sociali. In particolare, quale fondo dell'Unione Europea 

persegue l’obiettivo di consentire alle regioni ed alle persone di affrontare gli effetti sociali, 

occupazionali, economici ed ambientali della transizione verso gli obiettivi 2030 dell’Unione per 

l’energia e il clima ed un’economia dell’Unione climaticamente neutra entro il 2050, sulla base 

dell’accordo di Parigi? 

A) Il fondo per un transizione giusta 

B) Il fondo di sicurezza interna 

C) Il fondo asilo ed immigrazione 

ANSWER: A 

17 - Per l'Italia, l'interlocuzione informale con la Commissione europea per la definizione dell'Accordo 

di Partenariato ha avuto corso dal novembre 2020; tale Accordo, relativo al ciclo di programmazione 

2021-2027, è stato approvato con Decisione di esecuzione della CE il 15 luglio 2022. In particolare, il 

candidato indichi l'alternativa di risposta che contiene la data corretta relativa all'approvazione del 

suddetto Accordo, recante l'impianto strategico e la selezione degli obiettivi di policy su cui si 

concentrano gli interventi finanziati dai Fondi europei per la coesione per il ciclo di programmazione 

2021-2027. 

A) Il 19 luglio 2022 

B) Il 31 dicembre 2021 

C) Il 1 gennaio 2022 

ANSWER: A 

18 - Con il concorso di quali Fondi europei, l’Obiettivo Strategico di Policy 4 - Un'Europa più sociale ed 

inclusiva integra, rafforza ed innova l’azione ordinaria delle politiche del lavoro, dell’istruzione e 

formazione e dell’inclusione e protezione sociale e contribuisce alla valorizzazione del ruolo della 

cultura e del turismo nello sviluppo economico, per l’inclusione e l’innovazione sociale? 

A) Con il concorso del Fondo Sociale Euopeo Plus e del Fondo Europeo di Sviluppo Regionale 

B) Con il concorso del Fondo Europeo di Sviluppo Regionale e del Fondo per la transizione giusta 

C) Con il Fondo di Coesione e del Fondo Sociale Euopeo Plus 

ANSWER: A 

19 - Ai sensi dell'art. 314, IV paragrafo, lett. a, del Trattato sul Funzionamento dell'Unione Europea, il 

Consiglio deve adottare la sua posizione sul progetto di bilancio e deve comunicarla al Parlamento 

europeo entro il 01 ottobre dell'anno che precede quello dell'esecuzione del bilancio, informandolo 

dei motivi che lo hanno determinato ad adottare tale posizione. In quale delle seguenti alternative di 

risposta il bilancio si considerato adottato? 

A) Se il Parlamento europeo, entro quarantadue giorni dalla comunicazione, approva la posizione del 

Consiglio 

B) Se la Commissione europea, entro trentacinque giorni dalla comunicazione, non ha deliberato 

C) Se la Banca centrale europea, entro ventiquattro giorni dalla comunicazione, approva la posizione del 

Consiglio 



ANSWER: A 

20 - Nell'ambito del bilancio nell'Unione Europea, il candidato illustri quante e quali sono le risorse 

proprie del bilancio, nonchè quale istituzione europea è competente a decidere l'ammontare massimo 

delle risorse proprie e le relative tipologie ed a fissare i limiti di spesa nell'ambito del quadro 

finanziario pluriennale. 

A) Le risorse proprie del bilancio sono quattro e sono le seguenti: le risorse proprie tradizionali; i 

contributi degli Stati membri basati sull'imposta sul valore aggiunto; i contributi degli Stati membri basati 

sul reddito nazionale lordo; i contributi nazionali basati sulla quantità di rifiuti di imballaggio di plastica 

non riciclati prodotti da uno Stato membro. L'istituzione competente è il Consiglio 

B) Le risorse proprie del bilancio sono tre e sono le seguenti: i contributi degli Stati membri basati 

sull'imposta sul valore aggiunto; i contributi degli Stati membri basati sul reddito nazionale lordo; i 

contributi nazionali basati sulla quantità di rifiuti di imballaggio di plastica non riciclati prodotti da uno 

Stato membro. L'istituzione competente è la Commissione europea 

C) Le risorse proprie del bilancio sono cinque e sono le seguenti: i dazi doganali; le risorse proprie 

tradizionali; i contributi degli Stati membri basati sull'imposta sul valore aggiunto; i contributi degli Stati 

membri basati sul reddito nazionale lordo; i contributi nazionali basati sulla quantità di rifiuti di 

imballaggio di plastica non riciclati prodotti da uno Stato membro. L'istituzione competente è il Consiglio 

europeo 

ANSWER: A 

21 - Ai sensi dell'art. 55, I comma, del D.Lgs. n. 36/2023, entro quanti giorni, decorrenti 

dall'aggiudicazione, avviene la stipulazione del contratto? 

A) Entro trenta giorni 

B) Entro venti giorni 

C) Entro quarantacinque giorni 

ANSWER: A 

22 - Ai sensi dell'art. 113, I comma, del D.Lgs. n. 36/2023, le stazioni appaltanti possono richiedere 

requisiti particolari per l'esecuzione del contratto? 

A) Si, purché siano compatibili con il diritto europeo e con i principi di parità di trattamento, non 

discriminazione, trasparenza, proporzionalità, innovazione e siano precisati nel bando di gara o nell'invito 

in caso di procedure senza bando o nel capitolato d'oneri 

B) No, in alcun caso, ai sensi della vigente normativa 

C) Si, purchè siano precisati esclusivamente nell'invito in caso di procedure senza bando o nel capitolato 

d'oneri 

ANSWER: A 

23 - Ai sensi dell'art. 196, I comma, del D.Lgs. n. 36/2023, quali contratti possono essere stipulati dagli 

enti concedenti per finanziare la realizzazione, l’acquisizione ed il completamento di opere pubbliche o 

di pubblica utilità? 

A) Contratti di locazione finanziaria 

B) Contratti di comodato 

C) Contratti di intermediazione finanziaria 

ANSWER: A 

24 - Ai sensi del D.lgs. 267 del 2000, gli enti locali, nell'ambito della loro autonomia normativa e 

organizzativa, individuano strumenti e metodologie per garantire, attraverso il controllo di regolarità 

amministrativa e contabile, la legittimità, la regolarità e la correttezza dell'azione amministrativa. A tal 

fine: 

A) debbono costituire obbligatoriamente uffici unici 

B) debbono provvedere a tali controlli in autonomia, terzietà ed indipendenza di giudizio e non possono 

costituire, a tali fine, uffici unici 



C) più enti locali possono istituire uffici unici 

ANSWER: C 

25 - La figura dell'agente contabile ricorre: 

A) Negli Enti locali, esclusivamente per la gestione in denaro e per l'acquisto di beni di modesto 

ammontare 

B) Solo negli Enti locali non soggetti a patto di stabilità poiché autorizzati ex legge a forme semplificate di 

contabilità 

C) Tutte le volte che un soggetto gestisce comunque beni o denaro dello Stato o di un altro Ente pubblico 

indipendentemente dal modo in cui si svolge il rapporto 

ANSWER: C 

26 - Dispone il d.lgs. 267/2000 che le deliberazioni in via d'urgenza attinenti alle variazioni di bilancio, 

possono essere adottate 

A) Dal Consiglio ma devono essere sottoposte a ratifica dalla Giunta nei trenta giorni successivi, a pena di 

decadenza 

B) Dalla Giunta ma devono essere sottoposte a ratifica del Consiglio nei sessanta giorni successivi, a pena 

di decadenza 

C) Dal Responsabile del servizio finanziario e devono essere sottoposte a ratifica del Consiglio nei trenta 

giorni successivi, a pena di decadenza 

ANSWER: B 

27 - Cosa s'intende per "interessi collettivi"? 

A) Gli interessi appartenenti alla comunità nazionale o alle comunità minori, territoriali o meno, in cui si 

articola la plurisoggettività dell’ordinamento 

B) Gli interessi comuni a tutti gli individui di una formazione sociale non organizzata e non individuabile 

autonomamente 

C) Gli interessi facenti capo ad un ente esponenziale di un gruppo non occasionale ed omogeneo di 

soggetti, autonomamente individuabile ed organizzato per la realizzazione dei fini propri della categoria 

o del gruppo 

ANSWER: C 

28 - Il Consiglio di stato svolge funzioni.... 

A) Esclusivamente consultive 

B) Esclusivamente giurisdizionali 

C) Sia consultive che giurisdizionali 

ANSWER: C 

29 - Entro quale termine devono essere resi i pareri obbligatori? 

A) Entro 10 giorni dal ricevimento della richiesta 

B) Entro 20 giorni dal ricevimento della richiesta 

C) Entro 30 giorni dal ricevimento della richiesta 

ANSWER: B 

30 - La comunicazione di avvio del procedimenti amministrativo deve contenere… 

A) La data entro cui avrà inizio ipoteticamente il procedimento 

B) La data entro cui deve concludersi il procedimento, in base ai termini previsti dalla legge 

C) La documentazione prodotta dall'amministrazione che procede 

ANSWER: B 

 

 


